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РА З Г О В ОР

АМИН МА ЛУФ

УКУЛТУРНОЈСФЕРИСЕНАЛАЗЕ
НАЈОЗБИЉНИЈИПРОБЛЕМИ

ДАНАШЊЕГСВЕТА

Раз го вор во дио и са фран цу ског пре вео Ве ли мир Мла де но вић

Амин Ма луф фран цу ски је пи сац ли бан ског по ре кла. Ро ђен 
је 25. фе бру а ра 1949. го ди не у Беј ру ту у по ро ди ци ин те лек ту а ла ца 
ко ја је при па да ла мел кит скогр ко ка то лич кој кон фе си ји. Ма луф 
шко ло ва ње за по чи ње у фран цу ској је зу ит ској шко ли у Беј ру ту. Сту
ди рао је со ци о ло ги ју на Уни вер зи те ту Св. Јо зеф у Беј ру ту. Ка да је 
1975. го ди не из био гра ђан ски рат Ма луф од лу чу је да се на ста ни у 
Фран цу ској где про на ла зи за по сле ње у но вин ској ре дак ци ји ча со
пи са „Мла да Афри ка” чи ји ће глав ни уред ник убр зо по ста ти. 

Сво је пр во де ло Кр та шки ратови ви ђени очи ма Ара па об јављу
је 1983. го ди не, а већ две го ди не ка сни је на пу шта но ви нар ство ка ко 
би се по све тио са мо пи са њу. Не ки од ње го вих по зна тих ро ма на и 
есе ја об ја вље ни су и на срп ском је зи ку (сви у из да њу Ла гу не): Са
мар канд, Бал да са ро во пу те ше стви је, Ле вант ски ђер дан, Ле он 
Афри ка нац – ро ман ко ји је овен чан на гра дом Фран цу ске ака де ми
је, за тим, Кр ста шки ра то ви ви ђе ни очи ма Ара па, Та ни со ва сте на 
– ро ман у ком ау тор ме ша фик ци ју и исто ри ју, вра ћа се у де тињ ство 
и у про шлост Ли ба на за вре ме Осман ског цар ства. Овај ро ман је 
1993. го ди не до био На гра ду Гон кур. На нашем је зику иза шли су и 
следе ћи ро ма ни: Дез о ри јен ти са ни, Уби лач ки иден ти те ти, Фо те ља 
на Се ни, Бро до лом ци ви ли за ци ја и Нео че ки ва на бра ћа, ро ман о коме 
ће бити ре чи у овом, ау то ро вом ин тер вју. 

У пе ри о ду од 2007–2008. го ди не Ма луф је пред се да вао гру пи 
за мул ти кул ту ра ли зам при Европ ској ко ми си ји. Но си лац је сле де
ћих фран цу ских од ли ко ва ња: Ле ги је ча сти у ран гу ви те за, Ве ли ког 
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ор де на за за слу ге, Ор де на за умет ност и књи жев ност у ран гу ко ман
ди ра. Но си лац је и дру гих од ли ко ва ња сво је род не зе мље Ли ба на, 
Ма ро ка...

По ча сни је док тор на у ка ви ше свет ских уни вер зи те та.
Го ди не 2011. иза бран је за чла на Фран цу ске ака де ми је на сле

ђу ју ћи Клод Ле ви Штро са. 

У свом нај но ви јем, дис то пиј ском ро ма ну Нео че ки ва на бра ћа, 
Ма луф ис пи ту је по ло жај по је дин ца и це лог чо ве чан ства на кон 
по тен ци јал не екс пло зи је атом ске бом бе, по ста ља су штин ска пи
та ња ве за на за пре жи вља ва ње и со ли дар ност у са вре ме ном све ту, 
пре и спи ту је уло гу моћ ни ка и мо гу ће по ми ре ње из ме ђу веч но су
прот ста вље ног ис то ка и за па да.

Ве ли мир Мла де но вић: Мо же мо ре ћи да су рат и ими гра ци ја 
обе ле жи ли Ваш књи жев ни рад. Мо же те ли нам ре ћи ко је књи ге 
и ау то ри Вас ин спи ри шу и за што?

Амин Ма луф: Мој род ни крај, Ле вант, ка рак те ри шу раз ли чи
ти фак то ри ко ји су, сва ка ко, ути ца ли на мој жи вот и чи та ње. На 
при мер, све при сут ност исто ри је. На рав но, ни је дан ре ги он све та не 
мо же да иг но ри ше сво ју про шлост, али за не ке су до га ђа ји из сада
шњо сти не схва тљи ви без те мељ ног по зна ва ња оно га што се ра није 
до го ди ло. Мо гло би се чак ре ћи да је у та квом ре ги о ну по зна ва ње 
исто ри је не за ме њи во „сред ство за на ви га ци ју”, то ком це лог жи во
та... Као ре зул тат то га, чи тао сам мно го, од де тињ ства, књи га под 
ве ли ким ути ца јем исто ри је. Би о гра фи је, по пут оних Сте фа на Цвај
га, по себ но ње го вог Фу шеа1; оби ље ро ма на, по пут Си ну хе Егип ћа
нин Ми ке Вал та ри ја или Про кле ти кра ље ви Мо ри са Дри на, не 
за бо ра вља ју ћи Тол сто јев Рат и мир; исто риј ске „фан та зи је” по пут 
Прин ца и про сја ка, Мар ка Тве на; по ро дич не са ге, по пут Бу ден бро
ко вих То ма са Ма на итд. Дру ги фак тор је ве ли ка вер ска, ет нич ка, 
кул тур на и је зич ка ра зно ли кост. Укљу чу ју ћи и мо ју по ро ди цу. 
Арап скому сли ман ски свет, Евро па и Сје ди ње не Др жа ве би ли су 
све при сут ни у по ро дич ној би бли о те ци, као и у раз го во ри ма. Та мо 
сам пр ви пут от крио пе сни ка ко ји ме је од мах за ди вио, а ко ме сам 
ка сни је по све тио је дан ро ман: Пер си јан ца Ома ра Ха ја ма...

Ви ди мо да Вас је на ше са вре ме но до ба ин спи ри са ло за ро ман 
Не оче ки ва на бра ћа. Ко је сте књи ге истог жан ра, дис то пиј ске рома
не и на уч но фан та стич не ро ма не, кон сул то ва ли за овај ро ман?

1 Сте фан Цвајг, Жо зеф Фу ше, лик јед ног по ли ти ча ра (прим. аут).
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Пре не го што на пи шем ро ман, че сто се, у за ви сно сти од ода
бра не те ме, уду бим у де ла из со ци о ло ги је, ге о гра фи је, би о ло ги је, 
исто ри је, чак и еко но ми је или вој не тех ни ке, али не и бе ле три сти ке. 
Ви ше во лим да чи там ро ма не ка да при пре мам есеј, а есе је ка да 
при пре мам ро ман. Али као што зна те, сва ки пи сац има сво је нави
ке и сво је осо би не... Имам при ја те ље у књи жев ном све ту ко ји могу 
истог да на да про чи та ју тек об ја вљен ро ман и да на пи шу стра ни це 
свог ро ма на. Са сво је стра не, ја то ни сам мо гао. Ако бих и ја по
ку шао да ура дим исто, чи ни ми се да би ма шта дру гих мо гла да 
се уме ша у мо ју соп стве ну ма шту.

По сто ји не ко ли ко ту ма че ња овог ро ма на. Мо же мо ли га квали
фи ко ва ти као „ан ти ци па тор ски ро ман” и као ро ман про тив ра та?

Овај ро ман за ме не пред ста вља на чин про те ста про тив „јед
ног скре та ња” ко је до жи вља ва свет у ко ме жи ви мо. Ре чи Но ва ли са, 
ко је ци ти рам као епи граф, а пре ма ко ји ма се „ро ма ни ра ђа ју из не
до ста та ка Исто ри је”, са свим тач но од го ва ра ју осе ћа њу ко је до жи
вља вам. Уве рен сам да се све том ло ше упра вља, да ни је у ста њу 
да се но си са про бле ми ма са ко ји ма се су о ча ва, а по себ но са про
бле ми ма ко ји про из и ла зе из тех нич ког на прет ка и гло ба ли за ци је. 
По ку шао сам то да ка жем, по след њих го ди на, кроз есе је и ро ма не 
са екс пли цит ним на сло ви ма, по пут Бро до ло ма ци ви ли за ци ја, По
ремећeности све та или Дез о ри јен ти са них. Иа ко сам фа сци ни ран 
но вим тех но ло ги ја ма, уве рен сам да тре нут ни раз вој зах те ва ин
те ли гент но, му дро и ве ли ко ду шно упра вља ње људ ским дру штви ма, 
што на жа лост ни је слу чај. Од но си из ме ђу раз ли чи тих ком по нен ти 
чо ве чан ства се опа сно по гор ша ва ју, од но си из ме ђу си ла су во ђе ни 
за ко ном џун гле, а ми се по ка зу је мо пот пу но не спо соб ним да се 
су о чи мо са озбиљ ним иза зо ви ма са ко ји ма се су о ча ва мо, би ло да 
су кли мат ски, иден ти тет ски, де мо граф ски или тех но ло шки. Све 
ове бри ге су ми по мо гле да се ин спи ри шем за овај ро ман о древ ној 
по пу ла ци ји ко ја би зна ла, бо ље од нас, да ре ши ове про бле ме.

Лик у Ва шем ро ма ну се зо ве Ева. Да ли сте слу чај но ода бра ли 
ово име или (осим Би бли је) по сто је и дру ге књи жев не ре фе рен це 
на ко је се мо же мо по зва ти?

Слаб сам, при зна јем, у да ва њу „искон ских” име на, по себ но 
оних ко ја нам до ла зе из Би бли је. Глав ни лик мог прет ход ног ро ма
на, Дез о ри јен ти са ни, звао се Адам... Што се ти че ро ма на Нео че ки
ва на бра ћа, то је, на не ки на чин, има ги нар ни „по нов ни те мељ” људ
ске аван ту ре. Ли ко ви у ро ма ну, же на и му шка рац ко ји жи ве са ми 
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на остр ву на кра ју све та, ви де чо ве чан ство на иви ци уни ште ња и 
на ђу се, а да ни су хте ли, у уло зи „пре о сни ва ча”. Име Ева ми је до
шло ве о ма при род но...

Мо же мо ли он да ро ман Нео че ки ва на бра ћа сма тра ти ро ма
ном ко ји се ба ви по ми ре њем две стра не све та ко је су увек су прот
ста вље не?

Те ма по ми ре ња је за и ста при сут на у све му што пи шем, чак 
и ако о то ме не го во рим увек екс пли цит но. Мо је уве ре ње је да раз
ли чи те ком по нен те чо ве чан ства ни су осу ђе не да се су прот ста вља ју 
јед ни дру ги ма у не до глед. У ствар но сти се су ко бља ва ју, али то је 
за то што се све том ло ше упра вља. Уме сто да ре ша ва мо про бле ме 
„уз вод но”, че ка мо да они еска ли ра ју и де ге не ри шу пре не го што 
пи та мо ка ко их тре ба ре ши ти. Као Ли ба нац, са вр ше но до бро знам 
да је су жи вот из ме ђу раз ли чи тих вер ских или ет нич ких гру па ком
пли ко ван и де ли ка тан. Али до бар вла дар тре ба и мо же да одр жа ва 
гра ђан ски мир и хар мо ни ју. Та ко је и на Ле ван ту, та ко је и у Евро
пи, и у це лом све ту. Ово ва жи за за јед ни це као и за моћ, ве ли ке 
или ма ле. Вла да ти, пре све га, зна чи ор га ни зо ва ти су жи вот, ме ђу
соб но раз у ме ва ње и по ми ре ње. И љут сам ка да ви дим да се овај 
те мељ ни за да так на ших ли де ра не ис пу ња ва ка ко тре ба. И ка да 
до пу сти мо да свет уто не у смр то но сне су ко бе ко је смо мо гли да 
из бег не мо.

Ка да до ђе до про па да ња ци ви ли за ци је, све сни смо да па ти и 
кул ту ра. Ка ко Ви то ви ди те?

У кул тур ној сфе ри се на ла зе нај о збиљ ни ји про бле ми да на
шњег све та и упра во у кул тур ној сфе ри се мо ра ју на ћи ре ше ња. 
По не кад чу јем да се ка же, на при мер, ка да се го во ри о на ро ди ма 
Ме ди те ра на, да их њи хо ве кул ту ре спа ја ју, али да су њи хо ви инте
ре си раз ли чи ти. Кад бо ље раз ми сли те, то уоп ште ни је тач но. Чак 
би се мо гло ре ћи да је то су прот но од исти не. Ин те ре си ових на
ро да се че сто спа ја ју, кул тур ни фак то ри су ти ко ји их уда ља ва ју 
јед не од дру гих и до во де их у ста ње да се ме ђу соб но мр зе. Због 
то га је ва жно гра ди ти мо сто ве из ме ђу кул ту ра. Не на из ве шта чен 
и по вр шан на чин, пре тва ра ју ћи се да се сви сла же мо и да су на ши 
су ко би иза зва ни не спо ра зу ми ма. Али по ку ша ва ју ћи да у ду би ни 
об зна ни кул ту ру дру гог, ње го ву исто ри ју, ње го ве стра хо ве, ње го
ве на де. А, та ко ђе, и ње го ву ли те ра ту ру. Та ко мо же мо ру ши ти пред
ра су де и по ста ви ти те ме ље за скла дан су жи вот.
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Шта мо ра мо да ура ди мо ка ко би смо спа си ли на шу ци ви ли
за ци ју?

Мо ра мо да пре и спи та мо свет, да би смо мо гли да га ре кон
стру и ше мо на но вим осно ва ма. Ово што го во рим ни је го вор јед ног 
са њар ског и иде а ли стич ког пи сца. Наш свет је за и ста у про це су 
уни ште ња, до каз за то има мо сва ки дан. И ово уни ште ње мо ра мо 
из бе ћи по сва ку це ну. То је пи та ње оп стан ка. По сто ји хит на по
тре ба да се из гра ди свет ски по ре дак за сно ван на за ко ну, а не на 
рав но те жи сна га. Мо ра мо да из гра ди мо здра ви је од но се из ме ђу 
раз ли чи тих на ро да и раз ли чи тих за јед ни ца. Мо ра мо бо ље да 
„укро ти мо” но ве тех но ло ги је, по себ но све што је ве за но за ве штач ку 
ин те ли ген ци ју, да их учи ни мо фак то ри ма на прет ка, а не фак то
ри ма по ро бља ва ња или уни ште ња. 

Украт ко, чо ве чан ство мо ра ко нач но да уђе у зре ло до ба. 
То сам по ку шао да ка жем и у овом ро ма ну.




